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Presentacion

La guia de trabajo en fisica médica es una herramienta esencial para los
estudiantes, ya que integra conceptos tedricos con aplicaciones prdcticas.
Cubre temas como mecdnica cldsica del movimiento, termodindmica,
hidrostdatica vy la fisica de la luz, también se explora el uso de radioisétopos. La
dosimetria es crucial para garantizar la seguridad y eficacia de las terapias
radiolégicas.

La guia también aborda la fisica de la imagen médica, analizando cémo
se forman y procesan las imdgenes en diferentes modalidades. La guia de
frabajo busca alcanzar los resultados de aprendizaje de describir los diferentes
conceptos de la fisica médica.

Para los usuarios de esta guia, se recomienda complementar el estudio
tedrico con ejercicios prdcticos y casos clinicos reales, lo que refuerza la
comprension de cémo aplicar conceptos fisicos en situaciones médicas
concretas. Mantenerse actualizado sobre tecnologias emergentes como la
terapia de protones o la imagen molecular es esencial para estar preparado
para las innovaciones que revolucionan la prdctica médica. En resumen, la
guia de trabajo en fisica médica es un recurso valioso que facilita la aplicacién
efectiva de la fisica en la medicina, mejorando la atencién al paciente vy

avanzando en la investigacién médica.



Primera Unidad

Biomecanismos, fluidos e

hidrodindmica

Semana 1: Sesidn 2

Tipos de movimiento

SECCION: w oo, Fecha: .../ .../...... Duracion: 60 minutos

DO N . e Unidad: 1



NOMIES Y QPEIIAOS: ... et e e e e

. Propésito

Al finalizar la sesion, el estudiante serd capaz de describir los tipos de

movimiento segun la mecdnica cldsica

Il. Descripcion de la actividad por realizar

Desarrolla los siguientes ejercicios:

2. Se dispara una flecha en frayectoria vertical hacia arriba en el aire con

3.

una rapidez inicial de 15.0 m/s. sDespués de cudnto tiempo la punta

de la flecha estd hacia abajo con una rapidez de 800 m/s2 Tomado de
Serway & Vuille, 2012.

a)
b)
c)
d)

e)

0.7145s
1.24s
1.87s
2.35s
3.225s

Una gota de aceite cae perpendicularmente a la carretera desde el

motor de un automovil en movimiento cada 5 s. La figura 1 muestra el

patrén de las gotas que quedan atrds en el pavimento. sCudl es la

velocidad media del coche durante esta parte de su movimiento?2

Tomado de Serway & Vuille, 2012
20 m/s

24 m/s

30 m/s

100 m/s

120 m/s

a)
b)
c)
d)

e)




4. Cuando se aplican las ecuaciones de cinemdtica para un objeto mévil

5.

6.

en una dimensidén, 3cudl de los enunciados siguientes debe ser

verdadero? Tomado de Serway & Vuille, 2012

a)
b)
c)
d)

e)

La velocidad del objeto debe permanecer constante.

La aceleracién del objeto debe permanecer constante.

La velocidad del objeto debe incrementarse con el tiempo.

La posicion del objeto debe incrementarse con el tiempo.

La velocidad del objeto siempre debe estar en la misma direccién

que su aceleracion.

Un malabarista lanza un pino de boliche verticalmente hacia arriba en

el aire. Después que el pino se libera de su mano y mientras estd en el

aire, 3cudl enunciado es verdadero? Tomado de Serway & Vuille, 2012

a)

b)

c)
d)

e)

La velocidad del pino siempre estd en la misma direccidon que su
aceleracion.

La velocidad del pino jamds estd en la misma direccion que su
aceleracion.

La aceleracién del pino es cero.

La velocidad del pino es opuesta a su aceleracién en su trayectoria
ascendente.

La velocidad del pino estd en la misma direccién que su

aceleracion en su trayectoria ascendente.

Un automaévil de carreras inicia desde el reposo y logra una rapidez final

v en un tiempo t. Si la aceleracion del automévil es constante durante

este tiempo, scudl de los siguientes enunciados es verdadero?2 Tomado
de Serway & Vuille, 2012

a)
b)
c)
d)

e)

El automadvil recorre una distancia vt

La rapidez promedio del automoévil es v/2

La aceleracién del automovil es v/t

La velocidad del automévil permanece constante

Ninguno



7. Cuando el piloto invierte la hélice de un barco en movimiento hacia el

8.

9.

norte, el barco se mueve con una aceleracién dirigida hacia el sur.

Suponga que la aceleracién de la embarcacién se mantiene

constante en magnitud y direccion. 3Qué sucede con el barco?

Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) Con el tiempo se detiene y permanece asi

b) Con el tiempo se detiene y luego se acelera en direccién norte

c) Con el tiempo se detiene y luego se acelera en direccién hacia el
sur

d) Nunca se detiene, pero pierde velocidad moviéndose mds
lenfamente cada vez y para siempre

e) Nunca se detiene, sino que continia con velocidad ascendente

en direccidén hacia el norte

Un objeto se mueve a lo largo del eje x; su posicidn se mide en cada
instante. La informacion estd organizada en una grdfica exacta de x
en funcion de t. 3Cudl de las siguientes cantidades no se pueden
obtener de esta grdfica? Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) Lavelocidad en cualquier instante

b) La aceleracion en cualquier instante

c) El desplazamiento durante algun infervalo de tiempo

d) La velocidad promedio durante algin intervalo de tiempo

e) Larapidez de la particula en cualquier instante

Un patinador parte del reposo y se mueve hacia abajo por una colina
con una aceleracién constante en una linea recta, vigjando durante é
s. En un segundo ensayo, parte del reposo y se mueve en la misma linea
recta con la misma aceleracion durante solo 2 s. 3Cémo es su
desplazamiento desde su punto de partida en esta segunda prueba
comparado con el primer ensayo? Tomado de Serway & Vuille, 2012
a) Un tercio mds grande

b) Tres veces mds grande

c) Unnoveno mds grande



d) Nueve veces mayor

e) 1Vw3veces mds grande

10. Las carreras son cronometradas con una precision de 1/1 000 de un
segundo. 3Qué distancia podria patinar una persona con una

velocidad de 8,5 m/s en ese tiempo? Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) 85mm
b) 85cm
c) 85m
d) 8.5mm
e) 8.5km

11.En la parte superior de un edificio, un estudiante lanza una pelota roja
hacia arriba con velocidad v0 y enseguida lanza una pelota azul hacia
abajo con la misma velocidad inicial v0. Un instante antes de que las
dos pelotas toquen ftierra, scudles de los siguientes enunciados son
verdaderos? (Elija todos los enunciados correctos; omita la friccién del
aire.) Tomado de Serway & Vuille, 2012
a) La velocidad de la pelota roja es menor que la de la pelota azul
b) La velocidad de la pelota roja es mayor que la de la pelota azul
c) Sus velocidades son iguales
d) La velocidad de cada pelota es mayor que vO

e) La aceleracién de la pelota azul es mayor que la de la pelota roja

12.Se lanza una pelota hacia abajo desde la parte superior de una torre
de 40.0 m con una rapidez inicial de 12 m/s. Suponiendo que se omite
la resistencia del aire, scudl es la rapidez de la pelota justo antes de

que golpee la superficie de la tierra? Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) 28m/s
b) 30 m/s
c) 56 m/s
d) 784 m/s

e) Se requiere mds informacién



13.Se lanza una pelota directamente hacia arriba en el aire. sPara qué

situacion la velocidad y aceleracién instantdneas son cero?2 Tomado
de Serway & Vuille, 2012

a)
b)
c)
d)

e)

En su frayectoria hacia arriba

En la parte superior de la trayectoria de vuelo

En su trayectoria hacia abajo

A la mitad del camino hacia arriba y a la mitad de la trayectoria
hacia abagjo

Ninguna es la respuesta

Videos sugeridos

Movimiento rectilineo uniforme, laboratorio casero.

https://www.youtube.com/watch2v=lYefYNEnMoo

&‘Ml:—r Al


https://www.youtube.com/watch?v=IYefYNEhMoo
https://www.youtube.com/embed/IYefYNEhMoo?feature=oembed

Tomado del canal de Ivan Ferndndez (2014, 10 de febrero)

Blog Laboratorio Virtual (s.f.). Cinemdtica

https://labovirtual.blogspot.com/p/fisica.ntml

Semana 2: Sesion 2
Leyes de Newion en biomecanismos del

cuerpo humano


https://labovirtual.blogspot.com/p/fisica.html

SECCION: wooeeeeeeeeeeeeeeeee, Fecha: .../.../ ...... Duracion: 60 minutos

Docen’re: ...................................................................................... Unidad: 1

NOMBIES Y QPEIIAOS: ..oocceieiie et e e e et e et e e rae e e e e

. Proposito

Al finalizar la sesién, el estudiante serd capaz de describir las leyes de

newton en biomecanismos del cuerpo humano.

Il. Descripcion de la actividad por realizar

1.

Desarrolla los siguientes ejercicios:

Dos cuerdas estdn atadas a un drbol, y las fuerzas de Fi =20+ 445 N y

Fa= 3-'3?—';’:~U.? M se aplican. Las fuerzas son coplanarias (en el mismo

plano). Tomado de Ling et al., 2021

a) 3Cudl es la resultante (fuerza neta) de estos dos vectores de
fuerza®?

b) Halle la magnitud y direccién de esta fuerza neta.

Un poste telefénico tiene tres cables que halan como se muestra desde

arriba, con Fi = (300.0i + 500.07). ¥ = —200.0i y F5 - 5000] Tomado de Ling et al.,

2021

a) Halle la fuerza neta sobre el poste telefénico en forma de
componentes.

b) Halle la magnitud y la direccion de esta fuerza neta.

yi

3




Nota: tomada de https://go0o.su/zLYOM (2016)

Dos adolescentes halan unas cuerdas atadas a un drbol. El dngulo

entre las cuerdas es. David hala con una fuerza de 400,0 N y Stephanie

hala con una fuerza de 300,0 N. Tomado de Ling et al., 2021

a) Halla la forma de componentes de la fuerza neta.

b) Halla la magnitud de la fuerza resultante (neta) sobre el drbol vy el
dngulo que forma con la cuerda de David.

S L T I R PR

Dos fuerzas de ' actian sobre un objeto. Halle la

=

tercera fuerza "* que se necesita para equilibrar las dos primeras

fuerzas. Tomado de Ling et al., 2021

Mientras deslizan un sofd por el suelo Andrea y Jennifer ejercen fuerzas

FavF) sobre el sofd. La fuerza de Andrea se dirige hacia el norte con
una magnitud de 130,0 N y la fuerza de Jennifer es 32° al este del norte
a una magnitud de 180,0 N. Tomado de Ling et al., 2021

ad) Halla la fuerza neta en forma de componentes.

b) Halla la magnitud y la direccién de la fuerza neta.

c) Si los companeros de vivienda de Andrea y Jennifer, David vy

Stephanie, no estdn de acuerdo con el movimiento y quieren

impedir su fraslado, scon qué fuerza combinada Fns deben
empujar para gque el sofd no se mueva?
El tfrineo de cohetes que se muestra a continuacién desacelera a una
velocidad de 196 m/s2. 3Qué fuerza es necesaria para producir esta
desaceleracién? Supongamos que los cohetes estdn apagados. La

masa del sistema es 2,10 x 103 kg. Tomado de Ling et al., 2021


https://goo.su/zLY0M

7.

Nota: tomada de https://goo.su/AKgCz (2022)

El peso de un astronauta mds su traje espacial en la Luna es de solo 250
N. Tomado de Ling et al., 2021
a) 3Cudnto pesa el astronauta con su traje en la Tierra?

b) 3Cudleslamasaenlaluna? 3Y enla Tierra?

Supongamos que la masa de un mdédulo completamente cargado en

el que los astronautas despegan de la Luna es 1 x 10 4 kg. El empuje de

sus motores es 3 x 10 4 N. Tomado de Ling et al., 2021

a) Calcula la magnitud de la aceleracion del mddulo en un despegue
vertical desde la Luna.

b) sPodria despegar desde la Tierra? Si no, spor qué no? Si fuera

posible, calcule la magnitud de su aceleracién.

Un equipo de nueve miembros en un edificio alto hala una cuerda
atada a una gran roca en una superficie helada. La roca tiene una
masa de 200 kg y la halan con una fuerza de 2.350 N. Tomado de Ling
et al., 2021

a) sCudl es la magnitud de la aceleracién?g

b) 3Qué fuerza seria necesaria para producir una velocidad

constante?

. Para una nadadora que acaba de saltar de un trampolin, suponga que

la resistencia del aire es despreciable. La nadadora tiene una masa de
80,0 kg y salta desde un trampolin a 10,0 m por encima del agua. Tres

segundos después de entrar en el agua, su movimiento descendente


https://goo.su/AKgCz

se detiene. 3Qué fuerza media hacia arriba ha ejercido el agua sobre

ella? Tomado de Ling et al., 2021

Semana 3: Sesidon 2

Hidrostatica y los fluidos

SECCION: oo, Fecha: .../.../...... Duracion: 60 minutos

DO N . et Unidad: 1



NOMIES Y QPEIIAOS: ... et e e e e

Propésito
Al finalizar la sesion, el estudiante serd capaz de describir las leyes de la

hidrostatica vy los fluidos.

. Descripcion de la actividad por realizar

. El oro se vende por onza troy (31,103 g). 5Cudl es el volumen de 1 onza troy

de oro puro¢ Tomado de Ling et al., 2021

El mercurio se suele suministrar en frascos que contienen 34,5 kg (unas 76
Ib). sCudl es el volumen en litros de esta cantidad de mercurio? Tomado
de Ling et al., 2021

5Cudl es la masa de una respiracion profunda de aire que tiene un
volumen de 2,00 L2 Analice el efecto que tiene tomar esa respiracion en
el volumen y la densidad de su cuerpo. Tomado de Ling et al., 2021

Un método sencillo para hallar la densidad de un objeto es medir su masa
y luego medir su volumen sumergiéndolo en una probeta graduada. s Cudll
es la densidad de una roca de 240 g que desplaza 89 cm?® de agua?
(Obsérvese que la exactitud y las aplicaciones prdcticas de esta técnica
son mas limitadas que ofras que se basan en el principio de Arquimedes).
Tomado de Ling et al., 2021

Supongamos que tenemos una taza de café con seccidn transversal
circular y lados verticales (radio uniforme). 3Cudl es su radio interior si
contiene 375 g de café cuando se llena hasta una profundidad de 7,50
cm? Supongamos que el café tiene la misma densidad que el agua.
Tomado de Ling et al., 2021

Un tanque de gasolina rectangular puede contener 50,0 kg de gasolina
cuando estd lleno. 3Cudl es la profundidad del depdésito si tiene 0,500 m
de ancho por 0,900 m de largo? Andalice si este tanque de gasolina fiene
un volumen razonable para un vehiculo de pasajeros. Tomado de Ling et
al., 2021

Un compactador de basura puede comprimir su contenido hasta 0,350
veces su volumen original. Sin fener en cuenta la masa de aire expulsada,

sen qué factor aumenta la densidad de la basura? Tomado de Ling et al.,



2021

8. Un bidén de gasolina de acero de 2,50 kg contiene 20,0 L de gasolina
cuando estd lleno. 3 Cudl es la densidad media del bidén de gasolina lleno
teniendo en cuenta el volumen ocupado por el acero y por la gasolina?
Tomado de Ling et al., 2021

9. 5Cudl es la densidad del oro de 18,0 quilates que es una mezcla de 18
partes de oro, 5 partes de plata y 1 parte de cobre? (Estos valores son
partes por masa, no por volumen). Supongamos que se frata de una
mezcla simple que tiene una densidad media igual a las densidades
ponderadas de sus constituyentes. Tomado de Ling et al., 2021

10.Una roca con una masa de 540 g en el aire tiene una masa aparente de
342 g cuando se sumerge en el agua. Tomado de Ling et al., 2021
a) 3Qué masa de agua se desplaza?
b) sCudles el volumen de laroca?
c) 3sCudl es su densidad media? sEsto es coherente con el valor del

granito?

Semana 4: Sesidn 2

Hidrodindmica y la circulacién de la sangre

SECCION: w oo, Fecha: .../.../...... Duracion: 60 minutos

DO N . et Unidad: 1



NOMIES Y QPEIIAOS: ... et e e e e

Propésito

Al finalizar la sesién, el estudiante serd capaz de describir las leyes de la

hidrodindmica y la circulacion de la sangre

Descripcion de la actividad por realizar

1.

sCudl es la tasa de flujo media en de gasolina al motor de un automévil

que circula a 100 km/h si fiene una media de 10,0 km/L?2

El corazdn de un adulto en reposo bombea sangre a una velocidad

de 5,00 L/min. Tomado de Ling et al., 2021

(a) Convierta este valor en

(b) sCudl es esta tasa?

Las cataratas Huka en el rio Waikato son una de las atracciones

turisticas naturales mds visitadas de Nueva Zelanda. Por lo general, el

rio tiene una tasa de flujo de unos 300.000 L/s. En el desfiladero, el rio se

estrecha hasta 20 m de ancho y tiene una profundidad media de 20

m. Tomado de Ling et al., 2021

a) sCudl es la rapidez media del rio en el desfiladero?

b) sCudl es la rapidez media del agua del rio aguas abagjo de las
cataratas cuando se ensancha hasta 60 m y su profundidad
aumenta hasta una media de 40 m¢

sCudl es la caida de presidon debido al efecto Bernoulli cuando el agua

entra en una boquilla de 3,00 cm de didmetro desde una manguera

de incendios de 9,00 cm de didmetro mientras transporta un flujo de

40,0 L/s? 3A qué altura méxima por encima de la boquilla puede subir

el agua? (La altura real serd significativamente menor debido a la

resistencia del aire). Tomado de Ling et al., 2021

Un recipiente de agua tiene un drea de seccion transversal de 0,1 m2,

Un pistdn se asienta sobre el agua (véase la siguiente figura). Hay un

surtidor situado a 0,15 m del fondo del tanque, abierto a la atmésfera,

y un chorro de agua sale del surtidor. El drea de la seccidon transversal

del surtidor es 7 x 104 m2 Tomado de Ling et al., 2021



a) 3Cudl es la velocidad del agua al salir del surtidor?
b) Si la abertura del surtidor estd situada a 1,5 m del suelo, 3a qué
distancia del surtidor llega el agua al suelo? Ignore todas las fuerzas

de friccién y disipacion.

Sy 20 kg

0.5m = 1000'%.
= 1 m3 T
0.15m

9 %

Nota: tomada de https://go0.5u/ébESef (s.f.)

6. Cuando los médicos diagnostican obstrucciones arteriales, citan la
reduccion de la tasa de flujo. Si la tasa de flujo de una arteria se ha
reducido al 10,0 % de su valor normal por un codgulo de sangre vy la
diferencia de presion media ha aumentado un 20,0 %, sen qué factor
ha reducido el codgulo el radio de la arteria? Tomado de Ling et al.,
2021


https://goo.su/6bESef

Segunda
Unidad

Gases - Termodindmica

Semana 5; Sesidon 2

Leyes de los gases |

SECCION: oo Fecha: .../.../[...... Duracion: 60 minutos

DO C N . e Unidad: 2



NOMIES Y QPEIIAOS: ..ocoeeiiee e e e e e e e

Propésito

Al finalizar la sesidn, el estudiante serd capaz de describir las leyes de los

gases respecto a un gas ideal y un gas real.

Descripcion de la actividad por realizar

1.

La presidn en un termdmetro de gas de volumen constante es de 0.700

atm a 100 °C y 0.512 atm a 0 °C. Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) sCudlesla temperatura cuando la presién es 0,0400 atm?

b) 3Cudles la presion a 450 °C?2

La presidn en un termdmetro de gas de volumen constante es de 0.700

atm a 100 °C y 0.512 atm a 0 °C. Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) sCudl es la temperatura cuando la presidén es 0,0400 atm?

b) sCudlesla presion a 450 °C?

El Valle de la Muerte tiene el récord de la mayor temperatura registrada

en Estados Unidos. El 10 de julio de 1913 en un lugar llamado Furnace

Creek Ranch, la temperatura se elevd hasta 134°F. La temperatura mds

baja registrada ocurrié en el Prospect Creek Camp en Alaska el 23 de

enero de 1971, cuando la temperatura se desplomd hasta 279.8 °F.

Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) Convierta estas temperaturas a escala Celsius.

b) Convierta la temperatura Celsius a Kelvin.

Demuestre que la temperatura 240° es Unica en el sentido que tiene el

mismo valor numérico tanto en la escala Celsius como en la escala

Fahrenheit. Tomado de Serway & Vuille, 2012

En un experimento estudiantil, un termdémetro de gas de volumen

constante se calibra en hielo seco (278.5 °C) y en alcohol etilico

hirviendo (78.0 °C). Las presiones respectivas son 0.900 atm y 1.635 atm.

Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) sQué valor de cero absoluto en grados Celsius produce la
cdlibracion?

b) sQué presidn se encontraria en:

i) los puntos de congelaciony



i) ebullicién del agua? (Sugerencia: Utilice la relacién lineal P 5 A
1 BT, donde A y B son constantes.)
6. Un mol de gas oxigeno se encuentra a una presion de 6.00 atm y a una

temperatura de 27.0 °C. Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) Siel gas se calienta a un volumen constante hasta que la presion se
triplica, scudl es la temperatura final2

b) Si el gas se calienta de tal modo que tanto la presidn como el
volumen se duplican, scudl es la temperatura final?

7. Untanque de 20.0 L de diéxido de carbono (CO:) se encuentra a una
presién de 9.50 3 105 Pa y temperatura de 19.0 °C. Tomado de Serway

& Vuille, 2012

a) Calcule la temperatura del gas en Kelvin.

b) Utilice la ley de gas ideal para calcular el nUmero de moles de gas
en el tfanque.

c) Utilice la tabla periddica para calcular el peso molecular del
diéxido de carbono expresdndolo en gramos por mol.

d) Obtenga el niUmero de gramos de diéxido de carbono en el
tfanque.

e) Ocurre un incendio elevando la temperatura ambiente a 224.0 K
mientras 82.0 g de gas se fugan del tanque. Calcule la nueva
temperatura y el nUmero de moles de gas restante en el tanque.

8. Un gas ideal ocupa un volumen de 1.0 cm3 a 20 °C y presion
atmosférica. Determine el numero de moléculas de gas en el

contenedor. b) Si la presidn del volumen de 1.0 cm?® se reduce a 1.0 x

10-1" Pa (un vacio extremadamente bueno) mientras la temperatura

permanece constante, scudntos moles de gas permanecen en el

contenedor? Tomado de Serway & Vuille, 2012

9. Un neumdtico de automovil se infla con aire originalmente a 10.0°Cy

a presidn atmosférica normal. Durante el proceso, el aire se comprime

a 28.0% de su volumen original y se aumenta la temperatura a 40.0 °C.

Tomado de Serway & Vuille, 2012

a) 3Cudl es la presidon del neumdtico en pascales?

b) Después de que el coche se conduce a alta velocidad, la



temperatura del aire del neumdtico se eleva a 85.0 °C y aumenta
el volumen interior del neumdatico en 2.00 %. sCudl es la presidon

(absoluta) del neumdtico nuevo en pascales?

Semana é: Sesidon 2
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Propésito

Al finalizar la sesidn, el estudiante serd capaz de describir las leyes de los

gases respecto a la difusion gaseosa e intercambio gaseoso.

Descripcion de la actividad por realizar

1.

Un gas ideal estd encerrado en un cilindro con un pistén mévil en la

parte superior del mismo. El pistén tiene una masa de 8 000 g, y un drea

de 5.00 cm2 vy estd libre para deslizarse hacia arriba y hacia abagjo,

manteniendo la presidon de la constante de los gases. Tomado de

Serway & Vuille, 2012

a) sCudnto trabajo se realiza sobre el gas, la temperatura de 0.200 mol
del gas se eleva de 20 a 300 °Ce

b) sQué indica el signo de su respuesta sobre el inciso a)?

Esboce un diagrama PV para encontrar el frabajo realizado por el gas

durante las siguientes etapas:

a) Un gas se expande de un volumen de 1.0 a 3.0 L a una presiéon
constante de 3.0 atm.

b) El gas es después enfriado a volumen constante hasta que la
presién baja a 2.0 atm.

c) Después, el gas es comprimido a presidn constante de 2.0 atm de
un volumen de 3.0 a 1.0 L. (Nota: Sea cuidadoso con los signos.)

d) El gas es calentado hasta que su presidn crece de 2.0 a 3.0 atm a
un volumen constante.

e) Encuentre el trabajo neto realizado durante el ciclo completo.
Tomado de Serway & Vuille, 2012

Un gas en un contenedor estd a una presion de 1.5 atm y un volumen

de 4.0 m3. 3Cudl es el frabajo realizado sobre el gas,

a) sise expande a presidon constante al doble de su volumen inicial?

b) 3Cudl si se comprime a presidbn constante a un cuarto de su
volumen inicial? Tomado de Serway & Vuille, 2012

Esboce un diagrama PV para encontrar el frabajo realizado por el gas

durante las siguientes etapas:



a) Un gas se expande de un volumen de 1.0 a 3.0 L a una presién
constante de 3.0 atm.

b) El gas es después enfriado a volumen constante hasta que la
presion baja a 2.0 atm.

c) Después, el gas es comprimido a presidn constante de 2.0 atm de
un volumen de 3.0 a 1.0 L. (Nota: Sea cuidadoso con los signos.)

d) El gas es calentado hasta que su presidon crece de 2.0 a 3.0 atm a
un volumen constante.

e) Encuentre el trabajo neto realizado durante el ciclo completo.
Tomado de Serway & Vuille, 2012

Un mol de un gas ideal inicialmente a una temperatura de 0 °C

experimenta una expansién a una presidn constante de 1.00 atm a

cuatro veces su volumen original.

a) Calcule la nueva temperatura del gas.

b) Calcule el trabajo realizado sobre el gas durante la expansién.
Tomado de Serway & Vuille, 2012

Un gas es comprimido a una presidén constante de 0.800 atm de 9.00 a

2.00 L. En el proceso, 400 J de energia abandona el gas por calor.

a) sCudl es el trabajo realizado sobre el gas?

b) sCudl es el cambio en su energia interna? Tomado de Serway &
Vuille, 2012

Un mol de gas nedn se calienta de 300 a 420 K a presion constante.

Calcule:

a) la energia Q transferida al gas,

b) el cambio en la energia interna del gas y

c) el trabajo realizado sobre el gas.

Observe que el nedn tiene un calor especifico molar de ¢ 520.79 J/mol

K para un proceso a presion constante. Tomado de Serway & Vuille,

2012
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Propésito

Al finalizar la sesidon, el estudiante serd capaz de describir las leyes de la

termodindmica.

Descripcién de la actividad por realizar

1.

Imagine que trabaja como fisico e introduce calor en una muestra
sélida de 500 g a una tasa de 10.0 kJ/min mientras registra su
temperatura en funcién del tiempo. La grdfica de sus datos se muestra
en la figura 17.30.

a) Calcule el calor latente de fusidon del sélido.

b) Determine los calores especificos de los estados sélido vy liquido del

material. Tomado de Young & Freedman, 2009
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Nota: tomada de https://goo.su/QRNN4CW (s.f.)

2. Untrozo de 500.0 g de un meta desconocido, que ha estado en agua

hirviente durante varios minutos, se deja caer rdpidamente en un vaso
de espuma de poliestireno, que confiene 1.00 kg de agua a
temperatura ambiente (20.0 °C). Después de esperar y agitar
suavemente durante 5.00 minutos, se observa que la temperatura del
agua ha alcanzado un valor constante de 22.0 °C.

a) Suponiendo que el vaso absorbe una cantfidad despreciable de


https://goo.su/QRnn4CW

calor y que no se pierde calor al entorno, gqué calor especifico
tiene el metal?

b) 2Qué es mds Util para almacenar calor, este metal o un peso igual
de agua? Explique su respuesta.

c) Suponga que el calor absorbido por el vaso no es despreciable.
2Qué tipo de error tendria el calor especifico calculado en el inciso
a) (seria demasiado grande, demasiado pequeno o correcto)?2
Tomado de Young & Freedman, 2009

Una bandeja para hacer hielo con masa despreciable contiene 0.350

kg de agua a 18.0 °C. sCudnto calor (en J, cal y Btu) debe extraerse

para enfriar el agua a 0200 °C y congelarla? Tomado de Young &

Freedman, 2009

sCudnto calor (en J, cal y Btu) se requiere para convertir 1220 g de

hielo a 210.0 °C en vapor a 100.0 °C?

Un recipiente abierto con masa despreciable contiene 0.550 kg de

hielo a 215.0 °C. Se aporta calor al recipiente a una tasa constante de

800 J>min durante 500 min. Tomado de Young & Freedman, 2009

a) sDespués de cudntos minutos comienza a fundirse el hielo?

b) 3Cudntos minutos después de iniciado el calentamiento, la
temperatura comienza a elevarse por encima de 0.0 °C?

c) Dibuje una curva que indigue la temperatura en funcion del tiempo
franscurrido.

La capacidad de los acondicionadores de aire comerciales a veces

se expresa en «toneladasy: las toneladas de hielo (1 ton = 2000 lb) que

la unidad puede generar a partir de agua a 0 °C en 24 h. Exprese la

capacidad de un acondicionador de 2 ton en Bftu/h y en watts.

Tomado de Young & Freedman, 2009

s Qué rapidez inicial debe tener una bala de plomo a 25 °C, para que

el calor desarrollado cuando se detiene sea apenas suficiente para

derretirla? Suponga que toda la energia mecdnica inicial de la bala

se convierte en calor y que no fluye calor de la bala a su entorno. (Un

rifle ordinario tiene una rapidez de salida mayor que la rapidez del

sonido en aire, que es de 347 m>s a 25.0 °C.) Tomado de Young &



Freedman, 2009
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Al finalizar la sesién, el estudiante serd capaz de describir las leyes de la

termodindmica en los sistemas bioldgicos.

Descripcion de la actividad por realizar

1.

Al correr, un estudiante de 70 kg genera energia térmica a razén de
1200 W. Para mantener una temperatura corporal constante de 37 °C,
esta energia debe eliminarse por sudor u otros mecanismos. Si tales
mecanismos fallaran y no pudiera salir calor del cuerpo, scudnto
tiempo podria correr el estudiante antes de sufrir un dano irreversible?
(Nota: las estructuras proteinicas del cuerpo se danan
ireversiblemente a 44 °C o mds. La capacidad calorifica especifica
del cuerpo humano es de alrededor de poco menos que la del agua;
la diferencia se debe a la presencia de proteinas, grasas y minerales,
cuyo calor especifico es menor que el del agua.) Tomado de Young &
Freedman, 2009

Antes de someterse a su examen médico anual, un hombre de 70.0 kg
cuya temperatura corporal es de 37.0 °C consume una lata entera de
0.355 L de una bebida gaseosa (principalmente agua) que estd a 12.0
°C. a) Determine su temperatura corporal una vez alcanzado el
equilibrio. Desprecie cualquier calentamiento por el metabolismo del
hombre. El calor especifico del cuerpo del hombre es de b) sEl cambio
en su temperatura corporal es lo bastante grande como para medirse
con un termdémetro médico? Tomado de Young & Freedman, 2009

En la situacion descrita en el ejercicio anterior, el metabolismo del
hombre hard que, en algun momento, la temperatura de su cuerpo (y
de la bebida que consumid) vuelva a 37.0 °C. Si su cuerpo desprende
energia a una fasa de 7.00 3 103 kJ>dia (la tasa metabdlica basal,
TMB), scudnto tardard en hacerlo? Suponga que toda la energia
desprendida se invierte en elevar la temperatura. Tomado de Young &
Freedman, 2009

Quemaduras de vapor contra quemaduras de agua. 3Cudnto calor
enfra en su piel si recibe el calor liberado por a) 25.0 g de vapor de

agua que inicialmente estd a 100.0 °C, al enfriarse a la temperatura de



la piel (34.0 °C)2 b) 25.0 g de agua que inicialmente estd a 100.0 °C al

enfriarse a 34.0 °C2 c) 3Qué le dice esto acerca de la severidad

relativa de las quemaduras con vapor y con agua caliente? Tomado

de Young & Freedman, 2009

La evaporacion del sudor es un mecanismo importante para controlar

la temperatura de algunos animales de sangre caliente. Tomado de

Young & Freedman, 2009

a) 3Qué masa de agua debe evaporarse de la piel de un hombre de
70.0 kg para enfriar su cuerpo 1.00 °C? El calor de vaporizacién del
agua a la temperatura corporal de 37 °C es de La capacidad
calorifica especifica del cuerpo humano es de (véase el ejercicio
1).

b) 3Qué volumen de agua debe beber el hombre parareponerla que
evaporée Compdrelo con el volumen de una lata de bebida

gaseosa (355 cm?d)



Tercera Unidad

Bioelectromagnetismo
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Propésito

Al finalizar la sesidn, el estudiante serd capaz de describir los conceptos de

la electricidad.

Descripcion de la actividad por realizar

1.

En el golpe de vuelta de un rayo tipico, una corriente de 2.5 X 104 C /s
fluye durante 20 us. 3Cudnta carga se transfiere en este fendmeno?
Tomado de Resnick et al., 2002

5Cudl ha de ser la distancia entre una carga puntual g1 = 26.3 uC y

otra g2 =—47.1 uC para que la fuerza eléctrica de atraccion entre ellas

tenga una magnitud de 5.66 N2 Tomado de Resnick et al., 2002

Una carga puntual de +3.12 X 10-¢ C se halla a 12.3 cm de una segunda

carga puntual de - 1.48 X 10-¢ C. Calcule la magnitud de la fuerza entre

ambas. Tomado de Resnick et al., 2002

Se liberan del reposo dos particulas de la misma carga, sostenidas a

3.20 mm de distancia entre si. La aceleracién inicial de la primera

particulaes 7.22m /s2y la segunda es 9.16 m /s2. La masa de la primera

es 6.31 X 107 kg. Tomado de Resnick et al., 2002

Calcule:

a) la masa de la segunda particula y

b) la magnitud de la carga comun.

La figura 25-17a muestra dos cargas, aiy g2, mantenidas fijas vy

separadas por una distancia d. Tomado de Resnick et al., 2002

a) Determine la intensidad de la fuerza eléctrica que actia sobre q.
Supongaque i =q2=21.3uCyd=1.52m.

b) Se infroduce una tercera carga gs = 21.3 /uC y se coloca como se
indica en la figura 25-17b. Encuentre la intensidad de la fuerza
eléctrica que ahora opera sobre q;.

Dos esferas conductoras idénticas, 1 y 2, portan igual cantidad de

carga y estdn fijas y separadas por una distancia grande en

comparacion con su didmetro. Se repelen una a otra con una fuerza

eléctrica de 88 mN. Suponga ahora que una tercera esfera idéntica 3,



gue tiene un mango aislante e inicialmente sin carga, es puesta en
contacto con la esfera 1, luego con la esfera 2 y que finalmente se

separa. Calcule la fuerza entre las esferas 1y 2 (Fig. 25-18). Tomado de
Resnick et al., 2002

Tl
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Fiaura 235-13. Ejercicio 6.
Nota: tomada de https://goo.su/txZyO3 (2015)
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Propésito
Al finalizar la sesion, el estudiante serd capaz de describir los conceptos de

la electricidad respecto a procesos bioeléctricos en el cuerpo humano.

Descripcién de la actividad por realizar
1. Sele entrega a una esfera conductora aislada de 13 cm de radio. Un
alambre le infroduce una corriente de 1.0000020 A. Ofro extrae de ella
una corriente de 1.0000000 A. sCudnto tardard la esfera en aumentar
su potencial en 980 V2 Tomado de Resnick et al., 2002
2. En una investigacion hipotética sobre la fusidon, se ioniza
completamente el gas helio a altas tfemperaturas; se separa cada
dtomo en dos electrones libres y en el restante nicleo de carga
positiva (particula alfa). Un campo eléctrico aplicado hace que las
particulas alfa se desplacen al este con una velocidad de 25 m /s,
mientras los electrones 1o hacen hacia el oeste, con una velocidad de
88 m/s. La densidad de las particulas alfa es de 2.8 X 1015 cm-3 .
Calcule la densidad neta de la corriente, especificando la direccidn
de esta Ultima. Tomado de Resnick et al., 2002
3. Una oruga de 4.0 cm de largo se arrastra en direccion de electrones
que se desplazan por un alambre desnudo de cobre de 5.2 mm de
didmetro, el cual transporta una corriente de 12 A. Tomado de Resnick
et al., 2002
a) Determine la diferencia de potencial entre los dos exiremos de la
oruga,

b) sEs positiva o negativa su cola en relacién con su cabeza?

c) sCudnto tiempo tardaria la oruga en arrastrarse 1.0 cm y mantener
el paso de los electrones que se desplazan en el alambre?

4. Un haz estable de particulas alfa (g = le) que se desplaza con una
energia cinética de 22.4 MeV transporta una comente de 250 nA.
Tomado de Resnick et al., 2002
a) Si se dirige perpendicularmente a una superficie plana, gcudntas

particulas alfa chocan con ella en 2.90 s2

b) Enuninstante, scudntas particulas alfa hay en una longitud de 18.0



cm del haze
c) sEn qué diferencia de potencial fue necesario acelerar cada
particula del reposo para que alcance una energia de 22.4 MeV?e
5. En los dos intersectantes anillos de almacenamiento de 950 m de
circunferencia en CERN, los protones de 28.0 GeV de energia cinética
formaban haces de corriente de 30.0 A cada uno. Tomado de Resnick
et al., 2002
a) Determine la carga total transportada por los protones, en cada
anillo. Suponga que se desplazan casi con la velocidad de la luz.
b) Un haz se desvia de un anillo hacia un bloque de cobre de 43.5 kg.

5Cudnto se eleva la temperatura del bloque?
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I. Propésito
Al finalizar la sesidon, el estudiante serd capaz de describir los conceptos del

electromagnetismo.

Il. Descripcion de la actividad por realizar
1. Un electrén en un tubo de cdmara de television se desplaza a 7.2 X 106
m/s en un campo magnético de 83 mT de intensidad. Tomado de
Resnick et al., 2002
a) Sin conocer la direccién del campo, sgcudles podrian ser las
magnitudes mdaxima y minima de la fuerza que el electrdon
experimentaria debida al campo?
b) En un punto la aceleracién del electrén es 4.9 X 1016 m/s2. 5Cudl es
el dngulo entre su velocidad y el campo magnético?
2. Un campo eléctrico de 1.5 kV/m y un campo magnético de 0.44 T
actian sobre un electrén en movimiento y no producen fuerza alguna,
a) Calcule su velocidad minima v.
b) Trace los vectores T.%: v. Tomado de Resnick et al., 2002
3. Un protédn que se desplaza a 23.0° respecto a un campo magnético
de 2.63 mT de fuerza experimenta una fuerza magnética de 6.48 X 10-
17N. Calcule a) la velocidad y b) la energia cinética del protén en eV.
Tomado de Resnick et al., 2002
4. Un protédn de rayos cdsmicos choca contra la Tierra cerca del ecuador
con una velocidad vertical de 2.8 X 107 m/s. Suponga que el
componente horizontal del campo magnético de la Tierra en el
ecuador es 30 uT. Calcule larazén de la fuerza magnética en el protdén
a la fuerza gravitacional sobre él. Tomado de Resnick et al., 2002
5. Aceleramos un electrén mediante una diferencia de potencial de 1.0
kV vy lo dirigimos hacia una region entre dos placas paralelas separadas
por 20 mm, con una diferencia de potencial de 100 V entre ellas. Si
entra moviéndose perpendicularmente al campo eléctrico entre las
placas, squé campo magnético perpendicular a la trayectoria del
electron y al campo eléctrico se requiere para que se desplace en

linea recta2 Tomado de Resnick et al., 2002



6. Un campo eléctrico uniforme E es perpendicular a un campo

magnético uniforme B. Un protdn que se mueve con una velocidad vp
perpendicular a ambos no experimenta fuerza neta alguna. Un
electron que se mueve con la velocidad ve tampoco experimenta
fuerza neta alguna. Demuestre, que la razdn de la energia cinética del
protén a la del electrén es mp/me. Tomado de Resnick et al., 2002

Un topdgrafo utiliza una brijula magnética a 6.3 rn por debajo de una
linea de energia, por la cual fluye una comente estacionaria de 120 A.
slnterferird  esto seriamente con la lectura de la brdjula2 El
componente horizontal del campo magnético de la Tierra en el sitio es
210 uT. Tomado de Resnick et al., 2002
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Propésito



Al finalizar la sesidn, el estudiante serd capaz de describir las propiedades

de fisicas que rigen el comportamiento de la luz.

Descripcion de la actividad por realizar

1.

a) sCon qué longitudes de onda el ojo de un observador comun tiene
la mitad de su sensibilidad mdxima?2 Tomado de Resnick et al., 2002

b) 5Cudles son la longitud de onda, la frecuencia y el periodo de la luz
a que el ojo humano es mds sensible?

sCudntas vibraciones completas estdn contenidas en el fren de ondas
luminosos de 520 nm de longitud, emitidas por un Idser durante un
tiempo de 430 ps? Tomado de Resnick et al., 2002

a) Suponga gque pudiésemos establecer comunicaciones de radio con
habitantes hipotéticos de un planeta también hipotético que gira
alrededor de nuestra estrella mds cercana, a Centauri, que estd a 4.34
anos-luz de nosotros. sCudnta tardaria en recibir la respuesta a un
mensaje? Tomado de Resnick et al., 2002

b) Repita el ejercicio con la Gran Nebulosa de Andrémeda, uno de
nuestros vecinos extragaldcticos mds cercanos, pero a una distancia
de 2.2 X 106 anos-luz. 3A qué conclusion nos llevan las consideraciones
anteriores respecto a la naturaleza de una posible comunicacién con
civilizaciones extraterrestres?

a) 35Cudnto tarda una senal de radio en recorrer 150 km desde una
antena fransmisora hasta una antena receptora?

b) Vemos la luna llena por la luz reflejada. 3Cudnto tiempo antes la luz
que llega a nuestros ojos sale del Sol?

c) 5Cudnto tiempo tarda la luz en redlizar el vigje de ida y vuelta entre
la Tierra y una nave espacial que gira alrededor de Safturno, a una
distancia de 1.3 X 10?7 km?

d) Se cree que la Nebulosa Cangrejo, que estd a una distancia
aproximada de 6500 anos-luz, es resultado de la explosidn de una
supenova registrada por los astrénomos chinos en 1054. 3Md&s 0 menos
en qué ano se produjo la explosién? Tomado de Resnick et al., 2002

La incertidumbre de la distancia de la Luna, medida por la reflexién de



una luz ldser proveniente de reflectores colocados en ella por los
astronautas de Apolo 11, mide unos 2 cm. Esta incerfidumbre se
relaciona con la medicién del tiempo transcurrido; squé incertidumbre
presenta este tiempo? Tomado de Resnick et al., 2002

Una fuente luminosa se dirige en dngulos rectos a la linea visual de un
detector. Su velocidad es de 0.662c. 3A qué velocidad debe una
fuente idéntica desplazarse a 75.0° con la linea visual, si son iguales los
corrimientos de Doppler registrados por el detector en las dos fuentes.
Tomado de Resnick et al., 2002
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I. Propésito
Al finalizar la sesién, el estudiante serd capaz de describir los conceptos

fundamentales de la fisica nuclear.



Il. Descripcion de la actividad por realizar
Ley de Desintegracion Radioactiva
1. Unisétopo radioactivo tiene una vida media de 10 dias. Si inicialmente
hay 1000 adtomos del isdtopo, scudntos dtomos permanecerdn después
de 30 dias2 Tomado de Soria, 2020
Reaccioén nuclear

2. Considera la reaccién nuclear: Tomado de Soria, 2020

7N +3He — O+ H

5Cudl es la energia liberada en esta reaccion si las masas de los ndcleos

son:
« ¥N =14.00307u,
+ 3He =4.00260 1,
e 370 = 16.99913 u,
« 1H=1.00783u?

Vida media y constante de desintegracion

3. Unisétopo tiene una vida media de 5 anos. 3Cudl es su constante de
desintegraciéon (A)2 Tomado de Soria, 2020

Reaccion de fisién nuclear

Considera la reaccidén de fisibn nuclear:

25U + jn — 1'Ba + §IKr + 3{n

5Cudl es el nUmero de neutrones liberados en esta reaccion?

Energia liberada en fisién
4. Enla fision de un atomo de @'V, se liberan aproximadamente 200 MeV

de energia. Si se fisionan 1024 dtomos de uranio, scudnta energia total se

liberard2 Tomado de Soria, 2020
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I. Propésito
Al finalizar la sesién, el estudiante serd capaz de describir los conceptos

fisicos fundamentales de la radiacion ionizante.



Descripcion de la actividad por realizar

1.

Un haz de rayos X con una energia de 50 keV interactia con un
material. Sila interaccion principal es mediante el efecto fotoeléctrico,
scudl es la energia méxima que puede ser transferida a un electréng
Tomado de Soria, 2020

Un fotén de rayos gamma tiene una energia de 1 MeV. 3Cudntos
fotones de luz visible (con una longitud de onda de 500 nm) podrian
ser generados si la eficiencia de conversién es del 10%2 Tomado de
Soria, 2020

Una muestra de un isdtopo radioactivo tiene una actividad inicial de
200 Bqg. Si su vida media es de 20 dias, 3cudl serd su actividad después
de 40 dias? Tomado de Soria, 2020

Compare la penetracion de la radiacion alfa, beta y gamma en un
material denso. 3Cudl de ellas tiene la mayor capacidad de
penetracion? Tomado de Soria, 2020

Una persona recibe una dosis de radiacidon equivalente a 0.5 Gy de
rayos gamma. Si la dosis es absorbida uniformemente por todo el
cuerpo, scudl es la energia total absorbida por una persona de 70 kg2
Tomado de Soria, 2020

Semana 15; Sesidon 2

Radioisotopos
SECCION: oo Fecha: .../...[...... Duracién: 60 minutos
DO C N . e Unidad: 4

NOMBIES Y QPEIIAOS: ...ttt e e et e e e e e

Propésito

Al finalizar la sesién, el estudiante serd capaz de describir los conceptos

fisicos de los radioisétopos.



Il. Descripcion de la actividad por realizar

1.

El radioisétopo 14C tiene una vida media de 5730 anos. 3Cudl es su
constante de desintegraciéon (A)2 Tomado de Soria, 2020

Una muestra de 131l tiene una actividad inicial de 500 mCi. Si su vida
media es de 8.05 dias, scudl serd su actividad después de 16 dias?
Tomado de Soria, 2020

Considera el par de radioisdtopos Mo y #2mTc. Si el Mo tiene una
vida media de 66 horas y el #mTc tiene una vida media de 6 horas,
salcanzan equilibrio secular? Si es asi, zcudl es la relacién entre las
actividades del padre y el hijo en equilibrio? Tomado de Soria, 2020
Un reactor nuclear produce Mo bombardeando Mo con neutrones.
Si se inicia con 100 g de Mo y se bombardea durante 24 horas,
scudnto %Mo se producird si la eficiencia de conversidon es del 10 %2
Tomado de Soria, 2020

El radioisétopo 99mTc se utiliza comUnmente en medicina nuclear para
diagndsticos. Si una dosis de 99mTc tiene una actividad de 10 mCi al
momento de la administraciéon y su vida media es de 6 horas, zcudl

serd su actividad después de 12 horas?2 Tomado de Soria, 2020

Semana 16: Sesidon 2

Aplicaciones en el campo de la radiologia

SECCION: oo Fecha: .../.../...... Duracion: 60 minutos
DO C N . e Unidad: 4

NOMBIES Y QPEIIAOS: ...ttt e e et e e e e e

I. Propésito

Al finalizar la sesién, el estudiante serd capaz de describir las principales

aplicaciones de los conceptos fisicos estudiados en el campo de la

radiologia.



Descripcion de la actividad por realizar

1. Actividad Experimental 1: Simulacién del Tubo de Rayos X
Objetivo: Simular el funcionamiento de un tubo de rayos X vy
comprender los principios fisicos involucrados en la produccién de
rayos X.
Materiales:

- Modelo a escala del tubo de rayos X: Puede ser construido
utilizando materiales como cartén o pldstico para representar el
cdtodo y el dnodo.

- Lampara de nedn o LED: Para simular la emisién de electrones.

- Bateria o fuente de alimentacién: Para simular la diferencia de
potencial.

- Pantalla fluorescente o papel sensible a la luz: Para simular la
deteccién de rayos X.

Procedimiento:

- Montaje del modelo: Coloca el modelo del cdtodo y el dnodo en
una estructura que permita simular la aceleraciéon de electrones.

- Simulacién de la emisién de electrones: Utiliza la Idmpara de nedn
o LED para simular la emision de electrones desde el cdtodo.
Conecta la bateria o fuente de alimentacién para representar la
diferencia de potencial que acelera los electrones hacia el dnodo.

- Simulacion de la produccién de rayos X: Cuando los «electronesy
(representados porlaluz) chocan con el dnodo, explica cédmo esta
colisién simula la produccién de rayos X.

- Deteccién de rayos X: Coloca la pantalla fluorescente o papel
sensible a la luz cerca del «dnodon para simular la deteccidén de
rayos X.

Discusidon: Analiza cémo el aumento de la diferencia de potencial

(voltaje) podria afectar la energia de los rayos X producidos y cémo

esto se relaciona con la radiacién de frenado (Bremsstrahlung) vy la
radiacién caracteristica.

2. Actividad Experimental 2: Andlisis del Especiro de Rayos X



Objetivo: Analizar tedricamente el espectro de rayos X producido por
un tubo radidgeno y comprender cédmo varia con el material del
dnodo y el voltaje aplicado.

Materiales:

- Software de simulacién: Utiliza un software que permita simular el
espectro de rayos X, como programas de fisica o simuladores de
espectros.

- Documentaciéon sobre tubos de rayos X: Informacién sobre los
materiales comunes del dnodo (como tungsteno) y cémo afectan
el espectro de rayos X.

Procedimiento:

- Simulacion del espectro de rayos X: Utiliza el software para simular
el espectro de rayos X producido por un tubo con un dnodo de
tungsteno a diferentes voltajes (por ejemplo, 50 kV y 100 kV).

- Andlisis del espectro: Identifica las lineas caracteristicas del
espectro que corresponden a la radiacion caracteristica del
tungsteno y compara cémo cambia el espectro continuo
(Bremsstrahlung) con el aumento del voltaje.

Discusién: Discute coémo el material del dnodo vy el voltaje aplicado

afectan el espectro de rayos X producido. Analiza las ventajas y

desventajas de utilizar diferentes materiales para el dnodo en

aplicaciones practicas. (Soria, 2020)
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